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NIEDERSCHRIFT 

 
über die 14. öffentliche Sitzung des Infrastrukturausschusses der Gemeinde Großenkneten am 

Montag,  04.11.2019 , im  Rathaus, Markt 1, 26197 Großenkneten   
_______________________________________________________________ 

 

 

Beginn der Sitzung: 17:00 Uhr 

 

An der Sitzung haben teilgenommen: 

 

Vorsitzende/r 

Herr Herbert Wilke  

Stellv. Vorsitzende/r 

Herr Torsten Deye  

Mitglieder 

Herr Heiner Bilger  

Herr Dirk Faß  

Frau Heike Frommhold  

Herr Alexander Lohrey  

Herr Matthias Reinkober  

Stellv. Mitglied/er 

Herr Michael Feiner in Vertretung des Ratsherrn Hermann Wilke 

Herr Herbert Sobierei in Vertretung des Ratsherrn Dierk Horstmann 

hinzu gewählte Mitglieder 

Frau Marie-José Niehsen  

Herr Timm-Dierk Reise  

von der Verwaltung 

Herr Klaus Bigalke Erster Gemeinderat 

Herr Horst Looschen Kämmerer 

Herr Thorsten Schmidtke Bürgermeister 

Herr Erhard Schröder Bauamtsleiter; Protokollführer 

 

 

Verhindert waren: 

hinzu gewählte Mitglieder 

Frau Marina Spataro  
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung, der Anwesenheit, der Beschlussfähigkeit des Infra-

strukturausschusses und der Tagesordnung 

 

   

 2   Genehmigung der Niederschrift über die 13. Sitzung des Inf-

rastrukturausschusses am 29.10.2019 
 

   

 3   Gegebenenfalls Pflichtenbelehrung eines hinzu gewählten 

Mitgliedes des Ausschusses 
 

   

 Einwohnerfragestunde 

 

 4   Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2020 - Beratung der in 

die Zuständigkeit des Ausschusses fallenden Produkte und 

Maßnahmen des Verwaltungsentwurfes 

BV/0778/2016-

2021 

   

 5   Mitteilungen des Bürgermeisters  

   

 6   Anfragen und Anregungen  

   

 6.1   Lehrschwimmhalle Ahlhorn  

   

 6.2   Bahnübergänge  

   

 6.3   Schülerwartehallen  
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Öffentlicher Teil 

 

zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der An-

wesenheit, der Beschlussfähigkeit des Infrastrukturausschusses und der Ta-

gesordnung 

 

 

 

 

Ausschussvorsitzender Herbert Wilke eröffnet um 17:00 Uhr die Sitzung, stellt die ord-

nungsgemäße Ladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit des Infrastrukturaus-

schusses sowie die Tagesordnung fest.  
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zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die 13. Sitzung des Infrastrukturaus-

schusses am 29.10.2019 

 

 

 

 

Entfällt, da die Niederschrift noch nicht vorliegt.  

 

 



Niederschrift: Infrastrukturausschuss 04.11.2019  

  Seite 5 von 16 

 

zu 3 Gegebenenfalls Pflichtenbelehrung eines hinzu gewählten Mitgliedes des Aus-

schusses 

 

 

 

 

Eine Pflichtenbelehrung ist nicht erforderlich.  
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Einwohnerfragestunde 

 

 

 

 

Vorsitzender Herbert Wilke unterbricht um 17:05 Uhr die Sitzung des Infrastrukturausschus-

ses für eine Einwohnerfragestunde. 

 

Da keine Fragen gestellt werden, eröffnet er die Sitzung unverzüglich wieder.  
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zu 4 Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2020 - Beratung der in die Zuständig-

keit des Ausschusses fallenden Produkte und Maßnahmen des Verwaltungs-

entwurfes 

Vorlage: BV/0778/2016-2021 

 

einstimmig beschlossen 

Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss: 

 

Dem Verwaltungsentwurf des Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2020 wird hin-

sichtlich der in die Zuständigkeit des Infrastrukturausschusses fallenden Produkte und 

Maßnahmen mit der Änderung, dass für den  Ausbau des „Karl-Papst-Weges“ Mittel in 

Höhe von 100.000,00 € aufgenommen werden, zugestimmt. 

 

Dem Antrag der FDP-Fraktion zur Ergänzung der Straßenbeleuchtung Ahlhorn, Clop-

penburger Straße, wird insofern nachgekommen, dass die Maßnahme durchgeführt 

werden wird, wenn die bereits beschlossenen Ergänzungsmaßnahmen der Straßenbe-

leuchtung abgeschlossen sind.  

 

Sach- und Rechtslage: 

 

Der Verwaltungsentwurf des Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2020 liegt den Mitglie-

dern des Infrastrukturausschusses vor. Auf den Entwurf mit dem umfangreichen Vorbericht 

wird verwiesen. 

 

Der Haushaltsplanentwurf 2020 ist in digitaler Form der Beschlussvorlage Nr. 

BV/0778/2016-2021 nochmals beigefügt. 

 

In die Zuständigkeit des Infrastrukturausschusses fallen folgende Produkte des Teilhaushaltes 

V und bedeutende Maßnahmen: 

 

Ergebnishaushalt 

Teilhaushalt V – Bau 

Produkt    Produktnummer  Seitenzahl des Entwurfs 

Grundstücks- und    P1.111400             88 

Gebäudemanagement 

Städteplanung, Vermessung,  P1.511000                   89 + 90 

Raumordnung 

Dorferneuerung   P1.511100        91 + 92 

Städtebauförderung 

Bauverwaltung   P1.521000             93 

Abwasserbeseitigung   P1.538000        94 + 95 

Straßen, Wege und Plätze  P1.541000             96 

Straßenreinigung, -beleuchtung P1.545000             97 

und Winterdienst                 

Grünanlagen und Kinderspielplätze  P1.551000             98 

Ehrenfriedhöfe   P1.553000             99 
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Bauhof     P1.573000            100 

 

Finanzhaushalt 

Investitionen und Investitionsfördermaßnahmen                                       103 - 105 
       

Zu den einzelnen Haushaltsansätzen wird in der Sitzung vorgetragen. 

 

Nach einem gemeinsamen Antrag der CDU- und SPD-Fraktion wurde im vergangenen Jahr 

beschlossen, jeweils jährlich 30.000,00 € für die Ergänzung der bestehenden Straßenbeleuch-

tung zur Verfügung zu stellen. Der Betrag ist auch im Haushaltsentwurf 2020 und in der Fi-

nanzplanung für die Folgejahre aufgenommen worden. 

 

Die FDP-Fraktion beantragt mit Schreiben vom 10.08.2019 Mittel für die fehlende Straßenbe-

leuchtung an der G 213 zwischen dem „Lether Schulweg“ und der „Lether Gewerbestraße“ in 

den Haushaltsplan 2020 aufzunehmen. Zur Begründung wird auf den Antrag, der der Be-

schlussvorlage-Nr. BV/0778/2016-2021 beigefügt ist, verwiesen. 

 

Nach Beratung im Infrastrukturausschuss hat der Verwaltungsausschuss am 31.01.2019 die 

nächsten Bereiche für die Ergänzung der Straßenbeleuchtung festgelegt. Im Rahmen der zur 

Verfügung stehenden Haushaltsmittel wird zunächst die Straßenbeleuchtung in Großenkneten, 

Moorbecker Straße und anschließend in Ahlhorn, Wildeshauser Straße (zwischen „Visbeker 

Straße“ und „Im Sandhofe“) ergänzt. 

 

Die Verwaltung vertritt die Auffassung, dass wegen des Grundsatzbeschlusses der Ansatz 

nicht erhöht werden sollte und die Straßenbeleuchtung im Rahmen der zur Verfügung stehen-

den Mittel ergänzt wird. Die von der FDP-Fraktion vorgeschlagene Maßnahme könnte nach 

Fertigstellung der o. g. Bereiche umgesetzt werden. 

 

Über den Antrag ist in der Sitzung des Infrastrukturausschusses zu entscheiden. 

 

In den Haushaltsplanentwurf sind weiter die Mittel für den Ausbau des „Karl-Papst-Weges“ 

in Ahlhorn in Höhe von 100.000,00 € aufzunehmen. 

 

Der Bürgermeister schlägt folgenden Beschluss vor: 

 

Dem Verwaltungsentwurf des Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2020 wird hinsichtlich 

der in die Zuständigkeit des Infrastrukturausschusses fallenden Produkte und Maßnahmen mit 

der Änderung, dass für den  Ausbau des „Karl-Papst-Weges“ Mittel in Höhe von 100.000,00 

€ aufgenommen werden, zugestimmt. 

 

 

Sitzungsbeiträge: 

 

Bürgermeister Schmidtke trägt zur Beschlussempfehlung vor. Er verweist auf einen Antrag 

der FDP-Fraktion zur Ergänzung der Straßenbeleuchtung. 

 

Sodann begründet Ratsherr Feiner den Antrag der FDP-Fraktion. 

 

Der Antrag ist der Beschlussvorlage Nr. BV/0778/2016-2021 beigefügt. 
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Ratsherr Feiner schließt sich im Namen der FDP-Fraktion dem Vorschlag von Bürgermeister 

Schmidtke an, die Straßenbeleuchtung an der „Cloppenburger Straße“ in Ahlhorn dann in 

Angriff zu nehmen, wenn die bereits beschlossenen Maßnahmen abgeschlossen sind. 

 

Kämmerer Looschen trägt die einzelnen Positionen des Haushaltsplanentwurfs für das Haus-

haltsjahr 2020 vor. 

 

Er erläutert die Haushaltsansätze zu den einzelnen Produkten des Teilhaushalts 5-Bau. 

 

Beigeordneter Bilger fragt, zu welchem Termin die vorgesehene Einstellung eines techni-

schen Mitarbeiters für das Bauamt geplant sei. 

 

Erster Gemeinderat Bigalke erklärt, dass die Stellenausschreibung nach Verabschiedung des 

Stellenplans erfolgen solle. Abhängig vom Auswahlverfahren dürfe eine Einstellung im Früh-

jahr 2020 in Frage kommen. 

 

Beigeordneter Deye erkundigt sich, für welche Bereiche ein Baumkataster erstellt werde. 

 

Bauamtsleiter Schröder erläutert, dass insbesondere die Bäume in sensiblen Bereichen wie 

Schulen und Kindergärten sowie stark befahrenen Straßen in das Kataster aufgenommen wer-

den. 

 

Beigeordneter Bilger möchte wissen, wer der Zuschussgeber für die Instandsetzung des Eh-

renfriedhofs sei. 

 

Bauamtsleiter Schröder antwortet, dass der Zuschuss beim Land beantragt werden soll. 

 

Auf Nachfrage des Ratsherrn Feiner erklärt Erster Gemeinderat Bigalke, dass der für die Stra-

ßenbeleuchtung zuständige Elektriker organisatorisch dem Bauhof zugeordnet sei. 

 

Mitglied Reise weist auf eine noch nicht installierte neue Signalanlage am Exxon-Gleis im 

Bereich der Straße „Zum Kuhberg“ hin. 

 

Ratsherr Reinkober lässt sich von Erstem Gemeinderat Bigalke den geplanten Ankauf von 

Werteinheiten für die Kompensation im Rahmen der Bauleitplanung von der Forst und dem 

Oldenburgisch-Ostfriesischen Wasserverband erläutern. 

 

Ratsherr Reinkober erkundigt sich nach der Anzahl der geplanten Fahrradabstellplätze an den 

Bahnhöfen. 

 

Die Anzahl der Plätze stehe noch nicht fest, so Bürgermeister Schmidtke. 

 

Beigeordneter Deye kritisiert den Flächenverbrauch für Kompensationsmaßnahmen und die 

hierfür aufzuwendenden Finanzmittel. 

 

Ratsherr Reinkober berichtet von seinen Erfahrungen bei der Stadt Lohne. Er wirft ein, dass 

ein Ankauf von Flächen durch die Kommunen und eine Durchführung der Kompensationen in 

Eigenregie erheblich teurer sei, als der Ankauf von Werteinheiten. Das Verfahren der Ge-

meinde sei richtig. 
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Ratsherr Feiner verweist auf die Gesetzeslage. Danach sei es zwingend, Kompensationsmaß-

nahmen durchzuführen. 

 

Beigeordneter Sobierei schließt sich den Ausführungen des Ratsherrn Feiner an. 

 

Beigeordneter Deye regt an, die Baulandpolitik in der Gemeinde Großenkneten grundsätzlich 

zu überdenken. 

 

Ratsherr Feiner hält es für denkbar, Kompensation auch ohne Flächenverbrauch durchzufüh-

ren. Er weist auf das Beispiel der Gewässer-Renaturierungen hin. 

 

Ratsherr Reinkober ergänzt, dass man im Zuge einer Grundsatzdiskussion über die Bauland-

politik auch darüber nachdenken könne, zukünftig zum Beispiel verdichtete Bauweisen zu 

diskutieren. 

 

Der Bürgermeister schlägt vor, den Beschluss wie folgt zu ergänzen: 

 

Dem Antrag der FDP-Fraktion zur Ergänzung der Straßenbeleuchtung Ahlhorn, Cloppenbur-

ger Straße, wird insofern nachgekommen, dass die Maßnahme durchgeführt werden wird, 

wenn die bereits beschlossenen Ergänzungsmaßnahmen der Straßenbeleuchtung abgeschlos-

sen sind.  
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zu 5 Mitteilungen des Bürgermeisters 

 

 

 

 

Mitteilungen des Bürgermeisters liegen nicht vor.  
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zu 6 Anfragen und Anregungen 
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zu 6.1 Lehrschwimmhalle Ahlhorn 

 

 

 

 

Ratsherr Faß: 

 

Bei der Lehrschwimmhalle in Ahlhorn gab es einen Brandschaden. Ich sehe den hohen finan-

ziellen Aufwand für den Betrieb der Lehrschwimmhalle auch im Allgemeinen kritisch. 

 

Bürgermeister Schmidtke: 

 

Es handelte sich um einen Schwelbrand in einem Schaltschrank, der im Technikraum des 

Schwimmbads installiert ist. Die Schadensbehebung ist durch die Feuerversicherung abge-

deckt.  
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zu 6.2 Bahnübergänge 

 

 

 

 

Mitglied Niehsen: 

 

An einigen Bahnübergängen stehen Hinweisschilder mit der Aufforderung an Autofahrer, bei 

abgesenkten Schranken den Motor abzustellen. Ich bitte darum, darauf hinzuwirken, dass sol-

che Schilder an allen Bahnübergängen aufgestellt werden. 

 

Bürgermeister Schmidtke: 

 

Wir werden uns der Sache annehmen.  
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zu 6.3 Schülerwartehallen 

 

 

 

 

Ausschussvorsitzender Wilke: 

 

Wann werden die neuen Schülerwartehallen aufgestellt? 

 

Protokollanmerkung:  

 

Die Lieferung und Montage der 4 Schülerwartehallen erfolgt in der Zeit von der 47. – 50. 

Kalenderwoche 2019.  
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Ende der Sitzung: 17:55 Uhr 

 

 

 

gez. Herbert Wilke gez. Thorsten Schmidtke gez. Erhard Schröder 

Vorsitz Bürgermeister Protokollführung 
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